

ознакомиться с первоначальным анализом рынка и его изучением, внимательно изучить поиски потенциальных клиентов [2].

Заключение. Для решения вышеперечисленных проблем, препятствующих развитию инновационной экономики Беларуси, необходимо, прежде всего, сформировать эффективно действующую инфраструктуру, элементы которой будут обеспечивать финансирование и страхование инновационной деятельности и улучшение системы инновационного образования. Так же следует отметить, что часть проблем можно решить на отраслевом уровне. А часть – на уровне предприятий, причем следует активнее использовать и внедрять инновации в управлении, маркетинге и системе работы с персоналом. Реализация этих мер будет способствовать росту инновационной деятельности предприятий и укреплению экономики Республики Беларусь [4].

ЛИТЕРАТУРА

1. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pravo.by>. – Дата доступа: 24.03.2023.
2. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://belstat.gov.by/>. – Дата доступа: 24.03.2023.
3. Франовская, Г. Н. Малый бизнес: учеб. пособие. – ВГУ, 2007. – 137 с.
4. Ляховский, С. Н. Проблемы финансирования инновационных проектов в Беларуси // AVI Investment Company. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://avinvest.by>. – Дата доступа: 24.03.2023

УДК 338.22

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А. В. Котионова, В. С. Васильев, студенты группы 10507122 ФММП БНТУ, научный руководитель – канд. экон. наук, доцент Н. П. Пономарёва

Резюме – предпринимательская деятельность является очень важным аспектом экономики любой страны. Поэтому мы разобрали проблематику развития предпринимательства в Республике Беларусь и изучили статистики роста и спада предпринимательской деятельности.

Resume – entrepreneurial activity is a very important aspect of the economy of any country. Therefore, we analyzed the problems of the development of entrepreneurship in the Republic of Belarus and studied the statistics of the growth and decline of entrepreneurial activity.

Введение. Предпринимательство представляет собой самостоятельную деятельность, динамичный процесс развития чего-то нового, имеющего ценность, путем выделения необходимого времени, усилий, навыков и

ресурсов, принятия на себя финансовых рисков и получения денежных выгод от реализации товаров и услуг.

Предприниматели являются ключевой частью экономики любой страны и рассматриваются в качестве национального достояния в силу того огромного вклада, который они вносят, будь то создание новых рабочих мест или содействие росту и развитию страны. Они обладают потенциалом для того, чтобы способствовать развитию экономики, а также работать в рамках своих инновационных проектов.

Предпринимательство – это тот ресурс, который экономисты считают неотъемлемым элементом производственного процесса, тремя другими ресурсами являются природные ресурсы, рабочая сила и капитал.

Основная часть. За 2020 год в Республике Беларусь было зарегистрировано 30937 индивидуальных предпринимателей. Официальная статистика за 2022 год еще не опубликована, однако доступны данные из Единого государственного реестра за 2021 год. Невзирая на приостановку с середины августа, Минск занял лидирующие позиции по регистрации индивидуальных предпринимателей. В г. Минске в течение года было зарегистрировано 5905 новых субъектов предпринимательской деятельности. Единственные сопоставимые данные имеются по Минской области – 5433. В остальных регионах число зарегистрированных предпринимателей составляет менее 5000, а зачастую и менее 4000. При этом в прошлом году была инициирована ликвидация более 25,3 тыс. ИП. В данный момент предпринимательская деятельность в Республике Беларусь двояка. С одной стороны, в стране предпринимательство развито на хорошем уровне, так как существует много бизнесов – от малых до крупных. С другой стороны, регистрация новых предпринимателей происходит не так интенсивно, поэтому проблема развития предпринимательства на сегодняшний день достаточно актуальна.

Проблематика предпринимательской деятельности в Республике Беларусь начинается с налогообложения и регистрации индивидуальных предпринимателей. На данный момент достаточно сложно зарегистрировать ИП в связи с принятием Закона «Об изменении законов по вопросам налогообложения» от 30.12.2022 № 230-З. С 1 января 2023 года для индивидуальных предпринимателей полностью исключено применение упрощенной системы налогообложения. К тому же, существенно сокращены виды деятельности, по которым ИП могут применять единый налог.

Следующая проблема заключается в постоянном повышении налогов. Высокие ставки налогов не только отпугивают начинающих предпринимателей, но и «выжимают» только начинающийся бизнес. К примеру, с января 2023 года подоходный налог для ИП подняли с 14 % до 20 %. Также вырос и Единый налог по видам деятельности индивидуальных предпринимателей, повышение суммы единого налога составило от 500 руб. до 1000 руб. Более того, обложение единым налогом по видам деятельности отпугивает и отталкивает таких инновационных предпринимателей как веб-дизайнер, веб-разработчиков и других IT-специалистов. Ведь именно у этих сфер

деятельности одни из самых больших налогов. В Минске налогообложение этого вида деятельности составляет 593 руб., это самая высокая ставка единого налога.

Из-за этих причин многие люди боятся рисковать и начинать какую-либо предпринимательскую деятельность, ведь опасаются, что на старте бизнеса прогорят из-за высокого налогообложения либо из-за недоступности регистрации себя как индивидуального предпринимателя в отдельно взятом городе Республики Беларусь. Более того, для развития малого и среднего бизнеса государству необходимо обеспечить финансовую, имущественную, а также информационную поддержку. Нехватка инвестиций и кредитов, недостаточно оптимизированная правовая база отрицательно сказываются на развитии предпринимательства. Также следует отметить растущий уровень конкуренции на рынке, арендные ставки, государственную систему проверок и административных санкций.

Вывод. Таким образом, в Республике Беларусь существует ряд барьеров для развития предпринимательской деятельности. Однако следует отметить, что некоторые мероприятия по созданию благоприятных условий для этой сферы уже начинают вступать в силу. Ведь при поддержке предпринимательства государством новые улучшенные технологии, продукты и предложения определяют уровень социально-экономического развития страны, позволяют расширять производство и разрабатывать новые рынки для реализации товаров и услуг, а также способствуют повышению национального дохода, который может быть использован правительством для инвестиций и увеличения масштабов производственной деятельности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://President.gov.by>. – Дата доступа: 24.03.2023
2. Белорусский фонд финансовой поддержки предпринимателей. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://belarp.by>. – Дата доступа: 24.03.2023
3. Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://nalog.gov.by>. – Дата доступа: 24.03.2023
4. Почему предприниматели важны для экономики – Инвестирование 2023. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.talkingofmoney.com/why-entrepreneurs-are-important-for-economy>. – Дата доступа: 24.03.2023